
Corso – 2. Il Fit 5-3 e 4-4 

Board 1  86     S O N E  Board 2  QJ108     S O N E 
Dich. Nord  J9843       P 2 Dich. Est  A7     1 P 2 P 

    QJ     P 2 P 2     K10     2 P 3 P 

    K1072     P 4 P P     AJ962     4NT P 5 P 

 K32 N 

 

O     E 

 

S 

 AQJ104  P     543 N 

 

O     E 

 

S 

 62  7 P P P 

 62  K75 Ovest porta una presa, e rialza 

a 4. Se l’attacco è piccola  
(Nord deve inserire il 10 e non 
il K) Est manterrà il contratto 
se gioca subito cuori dalla 
mano, rinunciando all’expasse: 

per farlo dovrebbe usare il K, 

e Sud – in presa con A- 

batterebbe il contratto 
rigiocando atout ogni volta che  

 Q965  J10832 Dopo l’attacco Sud conta 6 
prese esterne alle atout più 
quella fatta sull’attacco: 7. 
Anziché  pensare di battere e 
poi affrancare  le Quadri o le 
Fiori vede che le 6 prese che 
mancano possono essere 
date, ognuna, dalle 6 carte di 
picche che gli rimangono 
(Taglio in croce).  

 5432  AK97  95  Q873 

 J865  A  Q873  54 

    975      AK97    

Contratto:  AQ10 Attacco: Contratto:  K4 Attacco: 

4 (E)  1086 2/5     7 (S)  AJ642 3 

    Q943      K10    

prenderà, togliendo a Est la possibilità di fare la 10^ presa con un taglio dalla parte 
corta. Se Est gioca immediatamente cuori, nessuno potrà impedirgli questo taglio. 
L’attacco atout (e poi ancora picche e ancora picche) batte il contratto inesorabilmente. 

 L’ATTACCO IN ATOUT PUÒ ESSERE MOLTO PIÙ EFFICACE QUANDO L’AVVERSARIO STA 

GIOCANDO CON UN FIT 5-3 CHE QUANDO GIOCA CON LA 4-4; LA 4-4 È INACCORCIABILE. 

Prima di iniziare a tagliare deve incassare A e K in tutti i colori, anche cuori.  Poi 
proseguirà tagliando tutto il tagliabile. 
 

  QUANDO SI HANNO TUTTE LE ATOUT PIÙ ALTE UN GIOCO A TAGLIO IN CROCE, SE LA 

DISTRIBUZIONE LO CONSENTE, METTE IL CONTRATTO IN UNA BOTTE DI FERRO. 

 

Board 3  AK2     S O N E  Board 4  AKJ2     S O N E 
Dich. Sud  J654     P 1 P 1 Dich. Ovest  843      1 2 P 

    6542     P 2 P 2          2 2 2 P 

    32     P 2NT P 3     AK7652     4 P P P 

 8 N 

 

O     E 

 

S 

 7643  P 4NT P 5  109 N 

 

O     E 

 

S 

 874      

 K93  A72  P 6 - -  AKQ952  10 L’avversario incassa AKQ 
e torna Atout. Nord conta le 

prese: 4,2,2. E’ facile 
arrivare a 10 affrancando 
(di taglio) o le Fiori o le 
Quadri. Quale colore? 
Quando dobbiamo fare 
queste scelte pensiamo che 
dovremo anche battere le  

 KQJ3  A109 Sull’attacco Sud risponde con 
la Q (= ho tutto dalla Q in giù) 
e Nord, non avendo di 
meglio, continua con il K che 
Ovest taglia. Ha 11 prese, 
l’idea di incassare 4 quadri 
scartando cuori e poi tagliare 
una cuori è improponibile: 

 QJ  108763 

 AKJ95  Q108  J98  Q1043 

    QJ1095      Q653    

Contratto:  Q108 Attacco: Contratto:  J76 Attacco: 

6 (O)  87 AK 4♠ (N)  AK9542 10♥ 

    764      -    
dovrebbe battere solo due giri di atout e poi sperare che chi ha l’ultima fiori sia obbligato 

a rispondere a quadri per 4 volte. Ma c’è un’altra via, che porta a 6 le prese date dalle : 

tagliare in mano altre 2 picche e usare le fiori del morto per battere atout. Si faranno 3 

(Q108) + 3tagli (AKJ)+4+2= 12. Unica condizione necessaria: le atout 3-2. 

 QUANDO STUDIAMO UNA MANO PROVIAMO A SEDERCI DALLA PARTE OPPOSTA DEL TAVOLO. SI 

POSSONO TROVARE SOLUZIONI INASPETTATE. 
 

Atout;  la mano di Nord ci serve a questo scopo quindi affranchiamo le Fiori. Una ultima 
accortezza: quando abbiamo colori lunghi tagliamo subito, senza incassare prima A e 
K (lo faremmo solo se avessimo urgenza di fare scarti). Nord prende in mano, taglia 
una fiori, torna in mano con una atout e taglia un’altra Fiori. Ora batte le Atout ed 
incassa le Fiori vincenti. 

 NON USATE PER I TAGLI LE ATOUT DELLA MANO CHE AVRÀ IL COMPITO DI BATTERLE. 



Board 5  KQ10     S O N E  Board 6  KJ109     S O N E 
Dich. Nord  53        1 Dich. Ovest  76        P 

    Q1084     P 1 P 1     AJ8     1NT P 2 P 

    7432     P 2 P 2     9864     2NT P 4 P 

 95 N 

 

O     E 

 

S 

 A764  P 4NT P 5  5 N 

 

O     E 

 

S 

 7632  P P   

 AKQ86  J72  P 6 - -  Q85  KJ109      

 K972  A65 Ovest conta 11 prese, la 12^ 
può saltar fuori o dalle quadri 
3-3 oppure da un taglio al 
morto. Ecco l’ordine esatto 
delle manovre: incasso di un 
onore di cuori della mano 

(solo uno), poi AK, quadri 

per l’Asso e Q scartando la 

 K1064  Q73 
Nord conta le prese nei 
colori laterali: sono 4, e 
neanche l’ombra di una 
affrancabile. Quindi 6 prese 
devono essere date dalle 
atout: una è stata fatta 
sull’attacco, bisognerà ora o 

 AK  QJ6  J10752  Q3 

    J832      AQ84    

Contratto:  1094 Attacco: Contratto:  A432 Attacco: 

6 (O)  J3 K 4 (N)  952 2 

    10985      AK    

picche, e finalmente K e quadri. Senza toccare le atout. Se le troverà divise 3-3, finirà 
di battere atout e passerà all’incasso. Se risulteranno 4-2, nessuno potrà impedirgli 

(nemmeno giocando atout) di tagliare la quarta quadri al morto con il prezioso J. 

  ANCHE UN COLORE 4-3 PUÒ AVERE PERDENTI DA TAGLIARE: CHE LA QUARTA CARTA SIA 

VINCENTE È UN EVENTO RARO (36%) 

tagliare 2 fiori al morto o tagliare 2 cuori in mano. Ovviamente, non dovrà battere le 
Atout. C’è già l’avversario che sta cercando di farlo! 

 SE PENSATE AL PIANO DI GIOCO SOLO DOPO AVER BATTUTO LE ATOUT PERDERETE MOLTI 

CONTRATTI.  BATTERE, O NON BATTERE, È L’ESSENZA STESSA DI OGNI PIANO DI GIOCO A COLORE.  

 

Board 7  843     S O N E  Board 8  AQ     S O N E 
Dich. Sud  J109     1 P 2 P Dich. Ovest  76532      1 P 1 

    A742     3 P 4 P     J1097     P 4 P P 

    K87     P P       84     P    

 QJ106 N 

 

O     E 

 

S 

 AK7       9853 N 

 

O     E 

 

S 

 7642      

 642  87 Gli avversari incassano 3 
Picche e poi giocano Quadri.  

Sud conta 5+1+3 sicure, 
la decima potrebbe venire 
dalla divisione 3-3 delle Fiori 
o battendo 2 colpi di atout e 
poi Fiori… sperando di 
trovare o la 3-3 o 4 fiori in 
mano a chi ha la terza atout.  

 AK  84      

 QJ63  K1095  AKQ62  54 Una mano molto semplice, 
basta non farsi prendere dallo 
sconforto quando si osserva 
la consistenza delle atout in 
linea. Vi consoli pensare che 
non esiste nessun altro 
contratto in cui si poteva 

evitare di pagare AKQ!  

 J10  9653  K6  AQ952 

    952      KJ10    

Contratto:  AKQ53 Attacco: Contratto:  QJ109 Attacco: 

4 (S)  8 Q 4 (E)  82 Q 

    AQ42      J1073    
Potrebbe invece pensare di tagliare 3 Quadri in mano (con A,K e Q di Cuori) , visto che 
le atout del morto sono tutte abbastanza alte per battere; questa strada consente di fare 

3 (di Nord)+3Tagli (di Sud)+1+3. Unica condizione che le Atout siano divise 3-2 
(68%). Una percentuale molto più alta rispetto alle fiori 3-3. 

  LE PERCENTUALI, SE SONO CONOSCIUTE, CI DANNO MOLTE POSSIBILITÀ ALTERNATIVE 

Bisogna ostinatamente giocare atout e continuare, per evitare che, tagliando, gli avversari 
possano “sdoppiarle”. 

  QUANDO A LATO DELLE ATOUT ABBIAMO SOLO VINCENTI  (O FACILMENTE AFFRANCABILI ) 
BATTIAMO LE ATOUT  IL PRIMA POSSIBILE 

 


